物理小练3
[image: ]1.两位同学在实验室中利用如图(a)所示的电路进行实验，将滑动变阻器的滑动触头P向某一方向移动时，一位同学记录电流表A和电压表V1的测量数据，另一位同学记录电流表A和电压表V2的测量数据．两位同学根据记录的数据描绘出如图(b)所示的两条U－I图线，则图像中两图线的交点表示的物理意义是(　　)
A．滑动变阻器的滑动触头P滑到了最右端
B．电源的输出功率最大
C．定值电阻R0消耗的功率为1.0 W
D．电源的效率达到最大值

2.四个相同的小量程电流表(表头)分别改装成两个电流表A1、A2和两个电压表V1、V2.已知电流表A1的量程大于A2的量程，电压表V1的量程大于V2的量程，改装好后把它们按如图所示连接法连入电路，则(　　)
[image: ]A．电流表A1的读数等于电流表A2的读数
B．电流表A1指针的偏转角小于电流表A2指针的偏转角
C．电压表V1的读数小于电压表V2的读数
D．电压表V1指针的偏转角等于电压表V2指针的偏转角

3.某同学要测量量程为3V电压表的内阻，步骤如下：
[bookmark: _Hlk121426668]（1）先用多用电表的欧姆档粗测该电压表的内阻值，选择开关拨至“×100”档，表盘示数如图甲所示，则阻值约为  ▲   kΩ．若将欧姆表换一个电动势相同，但内阻变大的电池，重新欧姆调零后测量该电压表内阻，其测量结果  ▲  （选填“偏大”、“偏小”或“不变”）．图甲
图乙

（2）该同学改用如图乙所示电路测量电压表内阻RV，实验过程如下：
① 按电路图正确连接好电路，将滑动变阻器R1的滑动头移到最左端；
② 闭合开关S1和S2并调节R1，使电压表的指针指到满刻度；
③ 保持开关S1闭合以及滑动变阻器R1的滑动头位置不变，断开S2，调整电阻箱R2的阻值，使电压表的指针指到满刻度的2/3；
[bookmark: _Hlk121426269]④ 读出此时电阻箱R2的阻值，若电阻箱R2为1.15 kΩ，则RV =  ▲   kΩ．
[bookmark: _Hlk121426746][bookmark: _Hlk121427069]（3）用上述方法得到电压表内电阻的测量值R测   ▲  R真（选填“大于”、“等于”或“小于”）．若实验中测得的结果为R测 =2.4 kΩ，要将这只电压表改装成量程5V的电压表，则应串联一个阻值为R串 =  ▲   kΩ的定值电阻．
（4）为了使上述根据R测 计算后改装的电压表能更准确地测量电压，下面做法中可行的是  ▲  ．
A．在R串旁边再串联一个比R串小得多的电阻    B．在R串旁边再串联一个比R串大得多的电阻
C．在R串两端再并联一个比R串小得多的电阻    D．在R串两端再并联一个比R串大得多的电阻
物理小练3答案
1.答案　B
解析　题图(b)中两直线的交点表示电压表V1的读数与电压表V2的读数相等，即滑动变阻器的阻值为0；滑动变阻器的滑动触头P滑到了最左端，故A错误；由题图(b)可以得出R0＝   Ω＝2.0 Ω，电源内阻r＝ Ω＝1.0 Ω，当电路中外电阻等于电源内阻时，电源的输出功率最大，电阻R0的阻值大于电源的内阻，滑动变阻器的阻值减小，电源的输出功率增大，两直线的交点对应滑动变阻器的阻值为0，即电源的输出功率最大，故B正确；定值电阻R0消耗功率为P＝U2I＝1.0×0.5 W＝0.5 W，故C错误；电源的效率为η＝＝，U越大，效率越大，可知滑动变阻器的滑动触头P滑到最右端时，电源的效率最大，故D错误．


2.答案　D
解析　电流表A1与电流表A2由相同表头与不同电阻并联改装而成，并联在电路中，电流表A1与电流表A2的指针偏转角相同，电流表A1的量程较大，则电流表A1的读数较大，A、B错误；电压表V1与电压表V2由相同表头与不同电阻串联改装而成，串联在电路中，通过表头的电流相同，故指针的偏转角相同，因V1量程较大，所以电压表V1的读数大于电压表V2的读数，C错误，D正确．


3. （1）2.2、不变；  （2）2.3）；  （3）大于、1.6 ；  （4）D
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